



记者 走 基 层



她帮 19 名被拐宝贝回家

——记道德模范、著名“打拐妈妈”李静芝

■本报记者 张一然 实习生 杨素敏 ■摄影 舒扬

李静芝，著名的“打拐妈妈”、天津市河西区道德模范、天津真情人物。她参加过全国几十档电视节目，利用各种渠道讲述她寻找被拐儿子嘉嘉的艰辛历程，借此希望引起更多人关注“寻亲打拐”，帮助被拐孩子找到回家的路。

寻子半生 期盼母子大团圆

人到中年的李静芝，身材高挑，面容俊秀。傍晚时金黄色的太阳光，将伫立在街边的她的影子拉得很长，时间在此停留——她的背影孤独、挺拔，亦憔悴。喧嚣人海中，她帮一个又一个被拐孩子找到回家的路，唯独自己的儿子嘉嘉，至今音讯全无。

只是一个转身，母子此生至今未见。1988年10月17日，西安西大街金陵酒店（现陕西省地方志馆附近），李静芝的丈夫老毛带着儿子在附近玩耍。时年两岁半的儿子嘉嘉口渴想要喝水，老毛便带着孩子走进酒店，向服务员要了一杯水。前后只有一分多钟的时间，嘉嘉便不见了。老毛赶忙和酒店的服务员分头呼唤、搜寻，以酒店为中心的几条街道都被踏遍，却始终找不到嘉嘉。正在外地出差的李静芝突然接到单位发出的“急事速归”加急电报，要求她立刻返回西安。一路上，心急如焚的她脑海中浮现出千万种“急事”，唯独没想到嘉嘉会丢。

“晴天霹雳！”得知儿子丢失的那一刻，李静芝顿觉当头一棒，急怒攻心，昏倒在地。醒转后，神情恍惚的她得知全家人紧急出动寻找了一整天都没有找到孩子后，她突然间振作起来，“我必须打起精神找孩子，嘉嘉等着我找他呢！”

但，一天又一天过去了，嘉嘉还是不知所踪。从此，李静芝的每个夜晚都是无眠夜……小夫妻原本平静而美好的生活被完全破坏。短短时间内，夫妻俩发出去几十万张寻人启事，并与陕西省丢失孩子的家长一起撰写求助信寄给全国所有省份的县城教育局和公安部门。因经济条件有限，她和丈夫骑着自行车走遍了西安附近的城镇和乡村，一路上喝凉水、吃白馍，就为了能省下钱来去更多的地方找嘉嘉。时年28岁的她因心力憔悴而迅速衰老，撒向茫茫人海的寻人启事几乎是她全部的希望，她盼着就在下一刻，嘉嘉的线索就会浮现。

有一天，她得知陕西省商洛市有一个

孩子很可能是嘉嘉后当即启程，赶到商洛市时已是晚上8点多。她顾不上吃饭，急忙找到养母家。对方看到嘉嘉的照片时，告诉李静芝，她见到的孩子就是照片上的孩子。那一刻，李静芝的心狂跳不止，数年来的悲苦似乎终于翻到了完结篇。谁料，孩子在两天前被送回西安了。她又连夜从商洛市赶回西安，下车时已经凌晨三点钟，她不敢再等。大半夜请求警察帮忙，开始一条街又一条街进行地毯式搜寻。终于在黎明时分找到那个房东的家。眼看母子相逢，李静芝的情绪几近疯狂。可房东告诉她，孩子确实是照片上的孩子，但已经被送到安康去了。此时，已经在路上奔波了一天一夜的李静芝，再也等不及，执意开车赶到安康。后来，又从安康追到汉中，从汉中辗转追到四川，终于在四川见到了这个小男孩。

跨省寻孩，带着巨大希望的李静芝见到小男孩的那一刻，突然失去了全身的力气，因为他根本不是嘉嘉。有多大的希望就有多大的失望，她像漂浮在世间的一粒尘埃，被吹起又被摔落，耳边总会想起儿子的呼唤：妈妈，你在哪里？她渐渐失去了意识，时常不由自主地冲出家门找孩子、半夜不睡在屋里乱转找孩子、站在窗口大声喊着嘉嘉……老母亲看着时而神志迷离、时而呆若木鸡的女儿，忍不住地伤心哭泣。老人抱着她反反复复地叮嘱：“娃啊！你不能垮啊！嘉嘉还等着你呢！”

艰苦的寻子路上，久寻未果令丈夫绝望了。他劝李静芝放弃嘉嘉、忘掉过去，重新再生个孩子。可嘉嘉就是李静芝的命！夫妻俩的分歧越来越大，渐渐地婚姻关系破裂，离婚已成必然。离婚后的李静芝独自坚守在漫漫无涯的寻子路上。29年过去了，人到中年的她始终盼着嘉嘉尽早回家。这些年来，她的足迹遍及陕西、山东、河北、河南、安徽、浙江等20个省份的数百个城市乡镇。哪怕再偏僻的村落，只要有嘉嘉的线索，她都会义无反顾地前去寻找。这些年来，她找到300多个与嘉嘉有关的线索，冒着各种危险见到了300多个可能是嘉嘉的孩子。遗憾的是，没有一个孩子是她的嘉嘉。

1999年，李静芝带着年迈的母亲定居天津。她开始积极争取做客各雷电视节目，学会通过网络发声，试图通过更广阔、更现代的办法寻找嘉嘉。她还利用最新技术，用电脑根据嘉嘉儿时照片预测模拟已经成人的嘉嘉的模样。

投身公益 帮被拐宝贝回家

一晃30年，转眼已是半百身。无数的人劝说李静芝忘记过去，重新生活。“许多人都劝我说，找个伴侣，再生个孩子，组成新的家庭，人生便会豁然开朗。还有的人劝我放弃，是因为在茫茫人海中寻找一个被拐的孩子，希望太渺茫了。”她虽理解朋友们的善意规劝，却根本做不到放弃嘉嘉。“当初我没有想到，自己竟然用了半辈子的时间寻找孩子。说实话，我一直坚守只要肯找，嘉嘉一定能找到的信念。如果我放弃了寻找嘉嘉，可能就没有活下去的力量和勇气了。”

“没有经历过孩子被拐事件时，你是不会关注丢孩父母群体的。”李静芝的儿子被拐后，她才开始关注各种寻孩启示——电视台播的、报纸登的、墙上贴的……她把这些寻孩启示一一记下，并和对方联系。渐渐地形成了以她为核心、没有明确组织的寻孩志愿者队。“一家有了线索，大家一起帮着找孩子。我一张一张记录寻人启事，一家一家地联络，期盼大家能联合起来，凝聚出更大的寻人力量。”

李静芝最初只为找嘉嘉，却越找越能体会失去孩子的父母们的痛苦，她开始用尽全身心的力量帮助更多的丢孩父母找到被拐孩子。这些年来，她的善心善念，让19个被拐孩子找到了回家的路。

陕西男孩张鹏对家的最后记忆，是他在家门口吃了一个陌生叔叔递给他的苹果。等他醒过来时，人已在不知名的地方。已经有记忆的他，哭喊着找妈妈，每一次哭喊换来的都是养父母的一顿暴打。邻居劝他低头求饶，别再挨打，可他知道那不是自己的家。他怕自己忘记亲生父母，每天晚上临睡前都一定要回忆一遍父母。被拐两年后，寻找嘉嘉的李静

芝见到了张鹏，想尽办法帮助他回到亲生父母身边。当李静芝将张鹏的小手交到他亲生父母的大手中时，一家人抱头痛哭。她多希望有一天自己也能够抱着长大了的嘉嘉痛哭一场。

有一个被拐到山东的孩子告诉李静芝，他来到这个家时已经三岁多了，很清楚地知道这不是他的父母。“可明知道不是，却还是要叫他们爸爸妈妈，不然就要挨打，会一直打到我老实听话为止。”在养父母家里，被拐孩子不能流露出任何想家的情绪，不许提任何到新家之前的事情，提了就打，一直打到孩子完全屈服。“丢孩父母尝遍了人生的悲哀苦痛，而孩子往往也在遭受想象不到的非人待遇。”李静芝说，“无论付出怎样的代价，我都要努力帮助被拐孩子找到亲人。”最终，这个孩子在她的帮助下，通过DNA比对找到了自己在江西的亲生父母。

追梦人心声

惟愿“天下无拐”

李静芝知道被拐孩子与丢子父母内心承受着怎样的痛苦与煎熬。都说“苦海无涯，回头是岸”，她说：“我们只有找到孩子才算是脱离苦海。”

2011年，一位好心人在电视节目中看到她的遭遇后，提供了一条1988年在河南有人买过一个两岁的孩子，长得很像嘉嘉的线索。她根据好心人提供的电话和QQ号联系到这个名叫袁浩的年轻人。没想到，袁浩对她提出的见面要求并不在意，总是以各种理由推辞。直到2013年5月，李静芝与其几番交流后，袁浩才同意见面。

在一家小面馆里，李静芝见到了很像嘉嘉的小伙子，但身为母亲的直觉告诉她，他并不是嘉嘉。袁浩告诉李静芝，他被拐卖到河南时只有两岁半，虽然还没有记忆，养父母一家对他也非常好，可他就是知道自己不是亲生的。“他说，爷爷奶奶像对亲孙子那样待他，但养母从来都不抱他，虽然喊她母亲，但相处得却像是客人。”袁浩这辈子最大的心愿就是找到亲生母亲，抱一抱母亲。这是李静芝第一次真正面对那些在养父母家得到很好物质照顾的被拐孩子，“即使生长在温室，可孩子的心仍旧冰冷。”临走时，她给了袁浩一个母亲般的拥抱，轻轻地：“祝福你早日找到亲生父母。”

2007年，李静芝听说了“宝贝回家寻子网”后，立即加入其中成为志愿者。“我对拐卖儿童这种犯罪是深恶痛绝！对被拐儿童的父母来说，找不到孩子是死不瞑目的。我见到太多父母因为找不到孩子而罹患抑郁症。贵州的张雪霞夫妇因为一直找不到孩子，孩子爸爸得了抑郁症，最后自杀了。”

29年来，她见到数百个被拐孩子，从小骨肉分离的遭遇让这些孩子背负上自卑、封闭、孤独、焦灼等各种心理问题。“拐卖儿童犯罪令数个家庭沉溺苦海无法解脱。我真心希望全社会都动员起来，积极打击拐卖儿童犯罪。”

相关链接

嘉嘉，你在哪里？

李静芝的儿子嘉嘉，大名毛寅，1986年2月23日出生。1988年10月17日失踪在陕西省西安市西大街鼓楼与城隍庙之间。嘉嘉特征：头顶有两个旋，右耳后有一胎记，皮肤白，宽脑门，单眼皮，发际高，失踪时穿咖啡色皮鞋，绿色毛裤，浅绿色外套。

大名毛寅的嘉嘉，你身在何方？你的母亲李静芝一直等你回家。